



向新商务区。

(徐丹 摄)

在龙行龘龘、开工大吉的美好祝福中，新的征程已然拉开序幕。

昨日，宁波的“新春第一会”举行。作为每年立春导向、划重点、鼓干劲、提信心的大会，这一次的主题非常明晰——吹响全市上下“创新实干奋进年”的号角！

从字面意思理解，我们会发现一种“巧合”。

“创新”“实干”“奋进”，都并非名词而是动词，代表的并非目标而是过程。

在这个崭新的甲辰年，宁波希望拿出“永远在路上”的清醒，动员全市上下焕发“新”的状态、强化“实”的作风、迈开“进”的大步，向上努力，向前奔跑，向好拼搏，交出“争一流、创样板、谱新篇”的优异答卷。

吹响“创新”“实干”“奋进”号角 新春第一会

记者

黄合



甬江科创区镇海片一隅。(汤越 摄)

“资金要素、项目施工层层报批，难度可想而知。但我们拿出创新变革的精神，知足马力取得了不少实质性的进展！”

“新春第一会”的下午，市委、市政府主要领导马不停蹄来到宁波枢纽调研，建设中心的工作人员分享了一路走来“遇水搭桥”的心得体会。

创新、实干、奋进，也是宁波爬坡过坎、闯关夺隘的“方法论”。

盘根错节的陈年老题、先行路上的发展难题、群众关切的民生热点、反复出现的高频问题……当“拦路虎”出现在眼前，我们需要的不是抱怨、推脱，而是冷静分析、保持定力。

走老路当不了先行者，用老方治不了新问题。固步自封者可能只是“画地为牢”，处处碰壁者可能只是“路径依赖”。

仔细想想，困难、逆境、挑战——这些看上去带着负面色彩的词汇，其实只是客观中立的词汇。危机中育新机，

对宁波来说，今年的大事要事喜事不断。

2024年，不仅是新中国成立75周年，也是宁波“争一流、创样板、谱新篇”的关键一年。

当时间回到1984年，在改革开放的时代大潮中，宁波刚刚成为全国首批沿海开放城市。

从资源小市到经济大市，从区域开放门户到国内国际双循环枢纽城市，从总体小康到高水平全面小康——宁波用40年时间，实现了现代化建设的一系列历史性跨越，迎来了从百业待兴到现代化滨海大都市建设全面推进的精彩蝶变。

靠的是什么？凭的是什么？

如果仔细翻阅这本厚重的历史之书，我们可以清晰地看到“创新”“实干”“奋进”的关键词，在每个个体身上、在每个关

键节点上闪闪发光、熠熠生辉。

我们坚持打“创新牌”、吃“改革饭”、走“开放路”，我们屏住一口气、拧成一股绳、拼搏一起干，我们始终识变应变、革新立新破解“成长的烦恼”，一步步让曾经“平平无奇”的城市走到了全国、全省的前列。

面子都是靠自己挣的，地位都是靠自己拼的，未来也是靠自己闯的。

对于宁波来说，从来不相信所谓的“等靠要”和“幸运儿”。历史和实践一次次证明，创新、实干、奋进才是成就个人梦想和城市蝶变的“密码”。

对宁波奋斗史最好的礼敬，就是继续努力，创造新的奋斗奇迹，让无数先辈开创的事业不断发扬光大。

英雄莫问其出处，星光不负赶路人！

陈十一带着建设新型研究型大学的自信，也来到了“新春第一会”。

这所正在加速拔地而起的高校，起点就拥有了高层次、高水平、国际化的标签。对于科技创新、高等教育短板突出的宁波来说，是另一个版本的“念念不忘、必有回响”。

还有更多的实干者、创新者、奋进者，坐在台下、站在幕后、坚持在岗。他们或许在甬江科创区的实验室里，在制造业单项冠军企业的生产线上，在重大项目攻坚克难的施工现场，在世界各地抢订单的第一线，在奔“甬”而来的求职路上……

时代呼唤创新者，成功青睐实干者，荣光归于奋进者。

千千万万个“他们”“你们”和“我们”，汇聚成三江之畔、四明大地上的点点星光，是成就各个领域“宁波速度”的幕后功臣。

变局中开新局，可以成就一段佳话。

比如，在很长一段时间里，由于受产业结构、企业类型和经济体量等因素的影响，宁波的研究与试验发展(R&D)经费投入始终低于全省平均。

直面问题、强势突围。在市财政科技投入每年增长不低于20%的大力支持下，2023年我市R&D经费投入继续保持两位数增长，R&D经费投入强度为3.15%，创历史新高。

与此对应的是，宁波近三年高新技术企业企业数增幅全省第一，累计攻克关键技术93项，开发自主创新产品427个，应用于神舟飞天、科技冬奥、嫦娥探月等国家重大工程，有力服务“国之大者”。

看准了就要抓紧干，出台的政策要马上落实，立项的工程要尽快上马！

当每一个主体被激活、每一份力量被汇聚，我们有理由相信可以迎难而上、乘势而上，焕发出摧枯拉朽的力量，以宁波的“稳进立”为全国全省大局多作贡献。

在全市“创新实干奋进年”动员大会上 五家单位作交流发言

昨日，在全市“创新实干奋进年”动员大会上，北仑区、市委组织部、市投资促进局、江丰电子、宁波东方理工大学(暂名)等5家单位作交流发言。以下是发言摘录：

**全力当好“市域样板”探路者领跑者
再燃激情 再展雄风 再创辉煌**

中共北仑区委 北仑区人民政府

北仑是宁波改革开放的生动写照。在市委、市政府的坚强领导下，北仑敢闯敢试、敢为人先，地区生产总值由建区时的3.22亿元增长至2729亿元，跃居全省第三。踏上新征程，北仑将扛起服务大局全局的使命担当，以开发建设40周年再出发的雄心华章，为打造“市域样板”勇挑重担、探路先行。

永葆“向东是大海”的开放豪气，真正做到“大区挑大梁”。强产业增实力，打造3个世界级“大优强、绿新高”产业集群；强投资蓄潜力，全速推进总投资1600亿元的87个制造业项目和65个城乡建设项目；强服务激活力，打好“稳预期、强信心”组合拳，培育50个“链主型”“航母级”企业。

永葆“大海里游泳”的开放胆气，真正做到“前沿站前列”。持续放大枢纽联通力，打造大宗商品资源配置中心；持续放大平台策源力，助力宁波建设世界一流创意源中心；持续放大制度创新力，部署自贸片区引领十大专项行动，推动岸基船用保税燃料油加注等5项全国首创落地。

永葆“敢向潮头立”的开放士气，真正做到“先发再先行”。打造港城融合范例，扎实推进全域国土空间综合整治；打造共富先行范例，深化工业社区共富单元试点，抓实“七优享”工程；打造现代治理范例，梳理区域治理难点，有力有序实施“三清三实”流动人口管理等“五大攻坚行动”，系统破解制约发展的堵点问题。

**为“争一流、创样板、谱新篇”提供硬核支撑
聚焦关键变量 激励实干奋进**

市委组织部

“创新实干奋进”，重在激活“新”的引擎、激发“干”的动力、激励“进”的状态。市委组织部作为“三支队伍”建设的牵头单位，将聚焦“人”这个关键变量，树牢“大人才观”，以“人人皆可成才”的理念，推动“人人尽展其才”，为中心大局注入强劲动能。

以超常之举推进机制大贯通。我们把“三支队伍”建设作为强市之基，以关键变量的聚合效应、乘数效应提高城市的辐射能级；作为转型之要，激活新红利、催生新动能、塑造新优势；作为竞争之本，推动科技创新“强基登峰”、产业能级“跃升攀高”、新质生产力“蓬勃起势”。

以超越之志提振争先大干劲。

一流城市需一流队伍，更需一流担当。我们将充分发挥组织部门职能优势，搭平台、抓赋能、重示范，引导“三支队伍”争先创优、比学赶超。

以超常之力营造最优大生态。生态是深层次的吸引力和感召力。我们将拿出真心实意、真招实策、真金白银，以最大的包容、最好的礼遇、最真的呵护营造最优的生态，推动形成“宁波成就人才、人才成就宁波”的良性互动。

事在人为，关键在在，奋楫敢为，必有作为。我们将以“事不推诿主动办、事不避难创新办、事不过夜马上办”的作风，全力抓好抓实“三支队伍”建设，为“争一流、创样板、谱新篇”提供硬核支撑。

**全力开促投资促进工作新局面
拧成一股绳 拼出精气神**

市投资促进局

新的一年，全市投促系统将时刻保持进取之心、进位之势，坚持“项目为王”理念，优化“双招双引”布局，强化投资促进统筹，扎实开展招商引资攻坚突破年行动，为宁波高质量发展引入更多源头活水。

锚定“一个目标”，确保主要指标争先进位。在去年实际利用外资规模全省第二、增速全省第一的基础上，确保新增签约、落地总投资10亿元或1亿美元以上重大项目数同比增长20%以上，省“415X”制造业重大项目数继续居全省前列。

围绕“两个重点”，确保投资促进精准高效。千方百计扩增量，挖掘推动一批标志性、引领性、支撑性重大项目落地；全力以赴稳存量，推动优质存量项目不外流。

用好“三个抓手”，确保投资促进全程发力。强化招商“一盘棋”赋能，把大招商体制优势转化为大项目接续落地胜势；强化招引模式创新，积极探索“龙头引领+产业链延伸”“基金+基地+产业”招商模式；强化赛马晾晒比拼，确保签约项目落地率75%以上、当年开工(开业)率50%以上。

聚力“四个突破”，确保投资促进提速增效。即重大项目招引突破，产业精准招商突破，项目落地转化突破，“双招双引”联动突破。市投资促进局将认真贯彻落实本次会议特别是彭佳学书记重要讲话精神，强化实干导向，焕发奋进状态，以“双招双引”的实绩实效，为宁波“争一流、创样板、谱新篇”注入新动力、提供新动能。

**创新发展服务自立自强
扎根宁波打造产业高地**

宁波江丰电子材料股份有限公司

江丰电子是宁波培养出来的企业，企业成长始终与宁波发展同频共振。我们长期聚焦超大规模集成电路制造用超高纯材料及溅射靶材领域，经过20年的努力，把一个被“卡脖子”的短板，打造成了可以参与国际竞争的长板，产品市场份额居全国第一、全球第二。新的一年，我们将切实把“稳”“进”“立”的要求融入企业发展，重点做好三项工作。

坚定不移加大基础投入，持续增强企业核心竞争力。我们已在余姚黄湖投资建设智慧未来工厂。基地全面达产后，我们有信心用5年的时间，占有全球超过40%的市场份额，成为该领域的世界第一。

坚定不移突破核心技术，持续

开辟企业发展新赛道。我们始终坚持以自立自强、危中寻机，实现多项核心技术突破，为企业未来发展注入了新动能。我们将继续加大研发投入力度，接续突破高纯原材料、高精尖生产装备等领域的一批“卡脖子”技术，彻底实现半导体原材料的自主可控。

坚定不移提升平台能级，持续打造创新人才集聚地。我们发挥龙头企业作用，创办了宁波阳明工业技术研究院，成为宁波科技研发、人才引进的重要平台载体。我们将继续发挥阳明研究院作用，着力培养一大批技术精湛、具有职业精神和家国情怀的奋斗者，全力帮助宁波企业提升技术研发能力、品质管理能力，带动上下游产业链协同发展。

**立足宁波 放眼全球
加快建设世界一流新型研究型大学**

宁波东方理工大学(暂名)

在宁波市委、市政府大力支持下，宁波东方理工大学(暂名)应运而生、乘势而上，已成为长三角地区教育与科研的崭新发祥地。新年新气象，学校将在国家和省市发展大局中找准新方位，着力提高人才供给质量、增强科技创新动能、厚植协同发展沃土，为宁波“争一流、创样板、谱新篇”作出更大贡献。

勇攀科技高峰，争当服务“国之大者”“先锋队”。我们将加快建设一批适应新技术、新业态、新模式的学科专业，瞄准关键核心技术，深入谋划有组织科研，集聚力量进行原创性、引领性科技攻关，努力成为长三角地区创新发展的重要策源地。

深化产学研融合，争当发展新

质生产力“助推器”。聚焦数字经济、新材料、集成电路等主攻方向，加快建设重大科研平台，开展“政校企”深度合作，不断把科技成果转化为新质生产力。

坚持全球揽才，争当汇聚国际科教人才“蓄水池”。探索设立人才引进“伯乐奖”，在全球范围内以才荐才、以才引才、以才聚才，着力构建“顶级专家—领军人才—中青年学术带头人—青年拔尖人才—优秀青年博士”分层分类人才培养体系。

突出办学特色，争当培养创新型人才“主力军”。我们将全力做好学生培养，系统谋划特色学院建设，与行业龙头企业开展产业合作协同育人项目，优化面向产业的高水平研究人才和技能人才培养结构。

(本组稿件文字整理 徐丽敏)